

他在不断的求教与思考中突破“新秀墙”，每天翻翻专业书籍才觉得心里踏实，以赛促练提升技能……

全国青年岗位能手方焌畅： 要学真本事 得下苦功夫



方焌畅在线路上工作。

记者胡翀报道 月初，中国铁路上海局集团有限公司杭州工务段义乌线路车间义乌西维修工区班长方焌畅被评为第20届“全国青年岗位能手”，短暂的高兴过后，他就又投入到紧张的培训备考过程中。在兰溪的基地，方焌畅作为教练，给10名准备参加8月份上海铁路局集团有限公司组织的技能大赛的学员做着最后的考前培训。

两年前，他就是从这个比赛中脱颖而出的，从50进20，20进

10，10进5，通过海选到层层淘汰，他最终获得代表上海铁路局集团有限公司参加全国铁路技能大赛的资格，并在全国性的大赛中，获得了好成绩。熟悉的场景，奋斗的青春，方焌畅明白，这是一条成长之路……

领路人指引方向

2014年8月，22岁的方焌畅从浙江交通职业技术学院毕业后，分配到义乌线路车间当线路工，主要负责维修养护铁路设备。

“菜鸟”的“新秀墙”在一次次

可是上班没几天，方焌畅就动摇了。“当时刚毕业，听不懂义乌的方言，感觉和老职工说不上话，劳动强度也比较大。”方焌畅回忆说，面对两条伸向远方的铁轨，当时的自己迷茫了，甚至有过离开铁路另谋职业的想法。幸运的是，他遇到了自己的引路人——陶树森。

“陶师傅是我们路局的首席技师，是线路上的技术大咖。”在义乌线路车间党支部书记楼忠坚的建议下，方焌畅和陶树森结成了师徒。陶树森将自己从学徒工开始，一路成长为线路工，再到班组长的经历一一告诉了方焌畅，“尽管从学徒工起步，只要肯花时间学习，肯静下心来钻研，成为技术大咖也不是不可能的。”在师父身上，方焌畅找到了自己努力的动力和方向。

在日常的交流中，方焌畅发现学校里学习到的书本上的知识，远远满足不了现实中遇到的问题。“不懂的地方太多了，每次休息、吃饭的时候，就会向师父请教，我问的问题师父都知道。”敬佩之心油然而生。而在与师父的一次次求教中，方焌畅渐渐发现自己的胆子大了，敢想也敢问，也敢向其他经验丰富的同事请教。

有底气这样操作，是因为详细了解背后的原理，有实际的动手能力，是因为一次次以赛促练的结果。

求教与思考中顺利突破。在师父的建议下，方焌畅还养成了看书的习惯。“每天挤出半小时的时间看专业书籍，也不是刻意要了解什么内容，就是想翻一翻看一看，这样感觉心里踏实。”

师父领进门修行靠个人

在师父的点拨和指导下，方焌畅渐渐感受到了钻研技术的魅力、解决问题的快感。

“现在主要关注轨道几何尺寸和轨道结构配件，找到‘病害’区。”方焌畅介绍说，所谓轨道的“病害”区，主要包括了线路高低、轨距偏差、结构配件受损等围绕钢轨出现的一系列问题。

前段时间，方焌畅和同事们就着手对线路上的普通绝缘接头进行整治，打算全面采用现场胶结。“这活本来应该机修车间干的，我之前学过这技术，而且在技能比赛中也取得过好成绩，就想尝试解决，领导也很支持我们的建议。普通绝缘接头现场胶结之后，轨道的整体性和强度更高，养护成本降低，从另一个方面起到降耗的作用。”方焌畅介绍说。

“线路上的事，无非就是起、拨、改、捣以及设备故障的应急处理，但是，要想学到真本事，就得下番苦功夫。在工作中练、在业余时间学、在比赛中验。”对于眼下正在参与封闭培训的10名学员，方焌畅毫无保留地把自己成长的经验分享给他们。

这些年，从书本和师父那里学到的知识，到技能比武的赛场上进行检验，已经成为方焌畅提升自我的一条成熟路径。工作刚满一年，方焌畅就被推荐参加了2015年青工技能比武，成为当时工龄最短参赛选手之一。之后，每一年方焌畅都会在各类比赛中一试身手，边学边练，以赛促练，让方焌畅的技能迅速提高。去年的“振兴杯”铁道行业青年职业技能竞赛暨全国铁路第四届新人入职青年职业技能竞赛，方焌畅迎来了自己的高光时刻，创下50道题55秒最快最好的答题新纪录，荣获全员网络闯关赛线路工全路第一名。不仅如此，方焌畅和师父陶树森还参与了《普速铁路红光带应急处置小车的研制》《优化改锚工艺，提高作业效率》《修理严重伤损混凝土枕延长轨枕使用寿命》《优化标志刷新工艺，延长标志刷新周期》《锁定取出器的研制》等5项QC攻关课题及新工机具的研制。

“线路上的事，无非就是起、拨、改、捣以及设备故障的应急处理，但是，要想学到真本事，就得下番苦功夫。在工作中练、在业余时间学、在比赛中验。”对于眼下正在参与封闭培训的10名学员，方焌畅毫无保留地把自己成长的经验分享给他们。

22年前在洪水中被救的小男孩，如今奋战在江西抗洪一线

立志与洪水“死磕”



王明(左二)和队员们扛石袋，加固堤坝。

助大巴绕开洪水顺利出城。

从那时起，王明的心里就种下了一颗种子：长大也要像救他的人一样，参与抗洪救灾。

2007年大学毕业后，王明加入了曾经参与过1998年抗洪抢险的武警安徽总队直属支队一大队，2008年8月，他主动报名参与滁州大堤抗洪抢险。

“这是我第一次参与抗洪。”王明说，当时，滁河河水不断上涨，已高出路面近10米，随时有溃堤危险。王明和战友们每天24小时轮流背沙袋，经过一个多月的努力，硬是靠肩扛手堆，填起了5米宽、50多米长的人工大坝，护住了沿河的村庄和农田。

2010年，王明来到金华消防救援支队。每当有紧急任务，他总是主动报名请缨，尤其是抗洪抢险。

7月13日，得知我省消防力量要增援江西的消息，刚刚从桐庐防汛回来的他第一个报名了。

虽然事情已经过去22年，但王明的记忆依然清晰。王明在湖北长大，1998年夏天，13岁的他坐大巴经过武汉，被洪水堵住去路。眼看洪水淹掉半个车轮，在几乎绝望的气氛中，交警和消防队员及时出现，帮

王明坚定地说。

农民工梁国胜： 让自己成为 最坚实的桩

通讯员陈阳生报道 炎炎夏日，杭城九龙仓天玺天荟城市生活馆大庆隆工地，几十台桩机林立，隆隆的机声汇成一曲雄浑的交响乐，奏响城市的现代化繁荣。

在40余名技术熟练的桩机工中，一提到17号桩机工，不仅施工员、工程技术人员，连用人挑剔的老板、严苛的监理人员都众口一词称好。这位桩机工名叫梁国胜，今年42岁，来自贵州铜仁，开桩机已有20余年。

自从来到工地，每天天蒙蒙亮，梁国胜就起来开启一天的工作。别以为建筑工人粗犷，梁国胜可是个细心的人。

为了防止噪音扰民，梁国胜上工后第一件事不是开桩机，而是认真检查清水供给和泥浆排放管道、水泵等外围设备是否安全、正常，等到了适当时间才开机。每天晚上下班以后，他还时常在桩机旁边做些下钢筋笼、焊接、下管导、清孔、浇灌混凝土等基本无噪音的工作。

梁国胜干任何工作，都事无巨细力求做到极致。工地里常需要铁板铺设临时路，供数吨的混凝土车进出。近段时间，杭城多雨，工地里坑坑洼洼，到处是泥，混凝土车进出工地，经常发生沉陷。然而由梁国胜检查铺设的临时路，一直都很通顺。原来，他在铺路前对混凝土车行进的路线、转弯的角度都进行严格的预想。

钢筋笼的最下面会被沉入50多米深的孔底，因为对工程质量影响不大，很容易成为一些施工者偷懒的地方，梁国胜却从不马虎。在一个黑漆漆的雨夜，工地里除梁国胜外空无一人。他正在下钢筋笼，从焊接主筋到围丝，再到上保护块，整个流程一丝不苟。“我做监理这么多年，干活这么仔细的工人真的少见了。”这一幕都被不远处用夜视望远镜观察的监理员尽收眼底。对于监理员的肯定，梁国胜却不以为然：“你们不在我都一样做，这个事情一点都不能含糊的。”

出门在外，梁国胜最注重的就是安全。“你看家里有两个这么可爱的孩子，都在等我回去。安全无事故，平平安安回家，是一等一的大事。”在梁国胜几十年的开桩机生涯中，不止一次地亲眼目睹事故发生现场：有整座桩机倾倒到海里的；有钢管子卷入桩机传动轴，整个人被搅糊，惨不忍睹的……

“小命没了，要钱干什么？伤自己的是身体，伤家人的是心。”

也正因为如此，整个工地20余台桩机，无论是设备日常检查，还是维护保养，梁国胜总是身体力行。

“我没有文化，读了几年小学，我只能靠老老实实打好桩，让老板看重我，我才会有力干活，有活干就有钱赚。”梁国胜说得很朴实。他也正用实际行动，让自己成为工地上最坚实的桩，撑起城市高楼大厦。

衢州柯城为 “村播”进行官方认证

本报讯 通讯员吴铁鸣、江建祥报道 7月20日，来自衢州市柯城区九华乡彭川村的方雪珍等25名“村播”在衢州“村播学院”通过了电商直播专项职业技能培训与考核，获得官方认证——柯城区人社局颁发的“电商直播专项职业能力证书”。

眼下市场对电商直播有巨大需求，柯城区目前已拥有10个浙江省电子商务专业村，而

“我愿做你黑暗中的那束光”

缙云西站铁路职工护航失明女孩安全出行



卢夏(左)与朱琳

站实行“一站式”服务，打造全程无障碍购票、进站、候车、检票、乘车、出站服务，实现重点旅客平安、有序、温馨出行。为了确保重点旅客的生命健康，车站与县人

民医院、县红十字会、高铁管理服务中心联合设立相关服务网点，为有需要的人群提供专业、及时的医疗服务，确保重点旅客进站及候车时的健康安全。

“为了使更多像卢夏这样的旅客也能享受到旅途的快乐，我们将用心用爱倾情服务，把铁路人‘真诚服务，快乐助人’的工作热情传递给每一个人。”朱琳说。

匠心入酒自芳香

——记“浙江工匠”、武义熟溪酒厂厂长傅建茂

记者羊荣江报道 厂小乾坤大，技精美酒香。走进坐落于武义县大田乡古竹村的武义熟溪酒厂，一股扑鼻的醇香迎面而来。

武义熟溪酒厂厂长傅建茂用“一辈子做好一件事”的工匠精神，倾心传统技艺，开拓创新，诚信经营，以高品质的酒品和良好的人品，成为酿造行业的领军人物。

让祖辈的酿酒手艺传下去

傅建茂1961年出生于武义大田乡古竹村，从小就对酿酒这门手艺有着浓厚的兴趣。“小时候家里经常酿酒，我就在旁边看，边看边学。”傅建茂说，“成年后，我当了几年老师，但还是觉得自己对酿酒兴趣更大，于是就到国营武义酒厂学习酿酒了。”傅建茂潜心学艺，刻苦钻研，对武义大曲酿造流程和技术掌握娴熟。

“2000年武义酒厂改制，我筹了点钱在2001年创办了武义熟溪酒厂。我想，现在很多酒厂搞规模化和现代化生产，用传统手工酿酒的已经不多，我要把祖国的酿酒手艺传承下去。”傅建茂成了武义大曲酿造技艺的传承人。

武义大曲是浓香型窖酒，要酿好武义大曲，严格各工序岗位操作规程十分重要。为了打造好这张金名片，傅建茂主导生产的武义大曲继承了古法(地窖发酵)酿造大曲酒技艺，加之高新技术改造，解决了关键技术难题，使武义大曲酿造技艺得以真正的传承与弘扬。

建厂20年来，傅建茂发扬工匠精神，在继承古法酿造技艺的基础上，成功研发了武义大曲酒新品“龙水原浆”系列产品。新酿“龙水牌”系列武义大曲、莲子酒，在蒸馏中舍头弃尾，将质优

原浆入坛泥封，下窖贮藏，分3年、5年、10年不同品级出窖发

售。这些新产品以优秀的品质，让武义大曲在市场中站稳脚

点。

每口酒都是最好的自然馈赠

酿酒原料好坏决定着酒产品的高低。

“好原料是生产高品质酒的重

要基础，无论酿制武义大曲、龙水原浆还是莲子酒，我都坚持质量至上，践行不计成本、不以次充好、不欺骗消费者的‘三不’原则，选用最优质的原材料，做最优质的酒。”傅建茂说。

武义大曲选用糯性高粱为原料(其价格比一般普通高粱高出近三分之一)；莲子酒选用中国三大名莲之一的本地宣莲，直接向种植户采购；果酒选用山区天然生

态环境生长的野生猕猴桃、覆盆子、桑葚等，因为具有良好的养生保健功效，深受省内外消费者青

睐。

武义大曲不仅选用上等糯性高粱为原料，并以小麦、豌豆等制成的高温大曲为糖化发酵剂，

采用泥窖长期发酵的传统方法，吸取科学配方和独特的酿酒工艺，以优质水源精酿而成。

“武义大曲酿造技艺”已被列入金华市非遗项目报名录，傅建茂获得全国白酒品酒师、高级勾兑师称号，被评定为该非遗项目的代表性传承人。

从严控制酒产品质量

食品行业有着严格的产品质量规范，依规生产才能出产优质产品。

俗话说“酒越存越香”，浓香型白酒酿成后，唯有长期贮存才能达到超群的品质。例如，莲子酒要在仓库储存3~5年、武义大曲储存5年以上才出厂上市。近年来，傅建茂在阴凉干燥的仓库之

外，还选择清凉的深山峡谷建造藏酒洞，洞藏大批酒产品，以期通过天然环境进一步提升酒品质。

据了解，熟溪酒厂每批酒产品都送省、市、县有关检测部门，进行严格的检测。除国家强制检测项目外，还自觉送检风险检测项目。近十几年来，未发生过产品质量方面的质量问题。

傅建茂不仅拥有高超的专业技艺，还十分注重带徒传艺和技术革新，已培养多个徒弟作为第五代传承人，以确保武义酒文化和古法酿造技艺延传不息。

傅建茂待人真诚，做事认真，正因为如此，赢得了社会各界的赞誉，被先后评为“八婺工匠”、“浙江工匠”，省“百千万”高技能领军人才培养工程“拔尖技能人才”等。

傅建茂正以匠心精神使延传千年的古法酿造技艺和酒文化产业发展在新时代焕发出勃勃生机。

22年前在洪水中被救的小男孩，如今奋战在江西抗洪一线

立志与洪水“死磕”

22年前在洪水中被救的小男孩，如今奋战在江西抗洪一线

立志与洪水“死磕”

22年前在洪水中被救的小男孩，如今奋战在江西抗洪一线

22年前在洪水中被救的小男孩，如今奋战在江西抗洪一线